THEME 5 : L’INTERPRETATION DES ETATS FINANCIERS

5.1. L’ANALYSE DU COMPTE DE RESULTAT : LES SOLDES INTERMEDIAIRES DE GESTION

I – PRESENTATION DES SOLDES INTERMEDIAIRES DE GESTION

Vous êtes stagiaire dans l’entreprise Roukos. Cette dernière  est spécialisée dans la construction de bâtiments divers. L’an passé, un étudiant stagiaire a réalisé l’étude du compte de résultat de l’entreprise en calculant des soldes. 

Vous avez à votre disposition  : le compte de résultat, le montant des différents soldes calculés et des indications complémentaires. 

L’entreprise vous demande de reconstituer les calculs  effectués par l’étudiant pour l’année 2003.

	CHARGES
	2003
	2004
	PRODUITS
	2003
	2004

	Charges d'exploitation

Achats de marchandises

Variation de stocks

Achats de MP et autre approvisionnements

Variation de stock

Autres achats et charges externes

Impôts, taxes et versements

Salaires et traitements

Charges sociales

Dotations aux amortiss. sur immobilisations

Dotations aux provisions sur actif circulant 

Dotations aux provisions pour risques et charges

Autres charges

TOTAL 1

Charges financières

Dotations aux amortiss. et provisions

Intérêts et charges assimilées

Différences négatives de change

Charges nettes sur cessions de vmp

TOTAL 2

Charges exceptionnelles

Charges exceptionnelles sur opérations de gestion

Charges exceptionnelles sur opérations en capital

Dotations aux amortiss. et provisions

TOTAL 3
Participation des salariés

Impôt sur les bénéfices

TOTAL DES CHARGES

SC = Bénéfice

TOTAL GENERAL
	44 980

2 660

804 832

- 29 767

925 730

62  775

495 905

259 735

83 060

28 140

15

2 678 065
29 467

29 467
131 000

618

131 618
57 100

2 896 250
2 896 250

	
	Produits d'exploitation

Ventes de marchandises

Production vendue

Chiffre d’affaires net

Production stockée

Production immobilisée

Subventions d’exploitation

Reprises sur prov. et transfert de charges

Autres produits

TOTAL 1

Produits financiers

Produits financiers de participation

Produits des autres valeurs mobilières

Autres intérêts et produits assimilés

Différences positives de change

Produits nets sur cessions de vmp

TOTAL 2

Produits exceptionnels

Produits exceptionnels sur opérations de gestion

Produits exceptionnels sur opérations en capital

Reprises sur provisions et transferts de charges

TOTAL 3
TOTAL DES PRODUITS

SD = Perte

TOTAL GENERAL
	58 515

2 537 200

2 595 715

- 49 570

1000

212 440

13 935

2 773 520
10

10
100

20
120
2 773 650

122 600

2 896 250
	


	SOLDES INTERMEDIAIRES DE GESTION
	MONTANTS A JUSTIFIER
	INDICATIONS COMPLEMENTAIRES

	Marge commerciale
	10 878 € = 58 515 – (44980 + 2660)
	Ce solde ne concerne que les entreprises commerciales

	Production de l’exercice
	2 488 630 € = 2 537 200 –  49 570 + 1 000
	Ce solde ne concerne que les entreprises de production et ne se calcule qu’en additionnant des produits.

	Valeur ajoutée
	798 710 € = 10 875 + 

2 488 630 – (804 832 – 

29 767 + 925 730)
	Ce solde concerne les entreprises commerciales et de production et reprend donc les montants des soldes précédents. Les consommations en provenance des tiers sont déduites et les subventions ajoutées.

	Excédent brut (ou insuffisance brute) d’exploitation
	· 19 705 € = 798 710 – (62 775 + 495 905  + 259 735)
	Ce solde se calcule à partir du solde précédent. Les charges fiscales et de personnel sont déduites.

	Résultat d’exploitation (bénéfice ou perte)
	95 455 € = - 19 705 + (212 440 + 13 935)

 – (83 060 + 28 140 + 15) 
	Ce solde calculé à partir du solde précédent prend en compte l’ensemble des produits   et des charges  d’exploitation. 


Ce dernier solde peut être vérifié. Il suffit de faire la différence entre les produits et les charges d’exploitation (Total 1). = 2773 520 – 2 678 065 =  95 455
	SOLDES INTERMEDIAIRES DE GESTION
	MONTANTS A JUSTIFIER
	INDICATIONS COMPLEMENTAIRES

	Résultat courant avant impôts (bénéfice ou perte)
	65 998 € =  95 455 + 10 – 29 467
	Ce solde calculé à partir du solde précédent prend en compte le résultat financier (total 2).

	Résultat exceptionnel
	- 131 498 € = 120 – 131 618 
	Ce solde  prend en compte l’ensemble des produits (Total 3)  et des charges (Total 3) exceptionnels.

	Résultat de l’exercice (bénéfice ou perte)
	- 122 600 € = 65 998 –    131 498 – 57 100
	Ce solde est calculé à partir des deux soldes précédents.

	Plus-values ou moins-values sur cessions
	- 598 € = 20 - 618
	Ce solde permet de mettre en évidence le montant des plus ou moins-values sur les cessions d’immobilisations qui constituent des opérations exceptionnelles en capital.


Définition des Soldes Intermédiaires de Gestion : Mise en évidence des informations supplémentaires fournies par les différents soldes par rapport au compte de résultat.

II – SIGNIFICATION : LE TABLEAU DES SOLDES INTERMEDIAIRES DE GESTION

Le compte de résultat de l’année 2004 se trouve dans le fichier  TableauSigProf.xls. 

1) A partir de celui-ci, complétez le tableau des Soldes Intermédiaires de Gestion, pour l’année 2004.

2) Ensuite, recherchez les définitions des principaux soldes et reporterez  les dans le tableau ci-dessous.

Vous pouvez vous aider de tout  glossaire ou dictionnaire recherché à partir d’un moteur de recherche. 

Exemple de glossaire : http://www.vernimmen.net/html/glossaire/gl_v.html 

	FORMATION DU RESULTAT
	SOLDES INTERMEDIAIRES DE GESTION
	SIGNIFICATION

DEFINITION

	
	Marge commerciale
	

	
	Production de l’exercice
	

	
	Valeur ajoutée
	

	
	Excédent brut (ou insuffisance brute) d’exploitation
	

	
	Résultat d’exploitation (bénéfice ou perte)
	

	
	Résultat courant avant impôts (bénéfice ou perte)
	

	
	Résultat exceptionnel
	

	
	Résultat de l’exercice (bénéfice ou perte)
	

	
	Plus-values ou moins-values sur cessions
	


III – INTERPRETATION DES SOLDES INTERMEDIAIRES DE GESTION

Afin d’analyser l’évolution de l’entreprise, vous recevez un message par courriel de votre responsable qui vous suggère de compléter votre analyse comme suit :

« Cher stagiaire, afin de réaliser l’analyse du compte de résultat que je vous ai demandé de réaliser, je vous suggère de calculer des indicateurs d’activité et des indicateurs de profitabilité. 

Il me paraît utile d’entreprendre deux démarches, une sur l’évolution récente de l’entreprise, une autre sur sa position dans le secteur d’activité auquel elle appartient. Vous trouverez des éléments dans la  note interne que je joins à ce courrier. J’ai en effet récapitulé l’ensemble des indicateurs à calculer pour réaliser un diagnostic rapide de la situation de l’entreprise». 

Vous ouvrez donc la pièce jointe : ..\Elève\Note interne.doc
Les éléments contenus dans cette note doivent vous permettre de compléter le point A ainsi que le point B  figurant ci-dessous.

A) Evolution récente de l’entreprise. Comparaison dans le temps.

1) La répartition géographique du chiffre d’affaires et son évolution

Travail à faire : 
a) réalisez une représentation graphique de la répartition géographique du chiffre d’affaires de l’entreprise en 2003 et 2004 en utilisant l’une des feuilles de calcul du fichier TableauSigProf.xls
b) Commentez les graphiques obtenus.

En valeur relative, l’entreprise réalise de moins en moins de chiffre d’affaires au niveau local et départemental, mais de plus en plus au niveau régional et national. L’entreprise en fait est contrainte de rechercher des clients dans un rayon de plus en plus important.

En valeur absolue, c’est l’évolution du marché local qui est la plus préoccupante. Les autres marchés connaissent un taux de croissance d’autant plus conséquent qu’ils sont distants. 

2) Les indicateurs d’activité 

Travail à faire : 
a) analysez l’évolution des indicateurs d’activité de la société.
	SOLDES INTERMEDIAIRES DE GESTION
	VALEUR 2003
	VALEUR 2004
	EVOLUTION

	Chiffre d’affaires
	2 595 715


	2 842 510
	AUGMENTATION DE 9,5 %

(246 795)

	Production
	2 488 630


	2 789 927
	AUGMENTATION DE 12,1 %

(301 297)

	Valeur ajoutée
	798 710


	992 819
	AUGMENTATION DE 24,3 %

(194 109)


b) Commentez les résultats obtenus.

L’entreprise a connu en 2004 une augmentation conséquente de son activité de construction. A noter également l’importance de l’augmentation de la valeur ajoutée. 

3) Les indicateurs de résultat

Travail à faire : 
a) analysez l’évolution des indicateurs de résultat.
	SOLDES INTERMEDIAIRES DE GESTION
	VALEUR 2003
	VALEUR 2004
	EVOLUTION

	Marge commerciale


	10 875
	26 556
	AUGMENTATION DE 15 681

	Excédent brut d’exploitation


	- 19 705
	191 188
	AUGMENTATION DE 210 893

	Résultat d’exploitation


	95 455
	209 440
	AUGMENTATION DE 113 985

	Résultat courant avant impôts


	65 998


	149 230
	AUGMENTATION DE 83 232

	Résultat de l’exercice
	- 122 600


	96 120
	AUGMENTATION DE 218 720


b) Commentez les résultats obtenus.

L’analyse des indicateurs de résultat se fait ici en montant car l’évolution en pourcentage n’est pas forcément possible (solde de 2003 négatif) ou l’évolution ainsi décrite n’est pas significative (marge commerciale).

L’année 2004 marque une spectaculaire rétablissement de la rentabilité de l’entreprise. L’Ebe connaît en particulier une évolution très positive. 

B) Evolution de l’entreprise par rapport à son secteur d’activité. Comparaison de la profitabilité dans l’espace.

Vous  vous rendez sur le site indiqué dans la note interne afin de :

1) compléter (adresse du site : http://www.artifrance.fr/statistiques/ télécharger le document act452B.xls au format pdf afin de l’analyser)

2) et interpréter le tableau suivant.

	INDICATEURS
	ENTREPRISE ROUKOS

En 2004
	SECTEUR DE LA CONSTRUCTION

	EBE/Chiffre d’affaires


	= 191 188 / 2 842 510 = 0,067

soit 6,7 %
	4,2%

	Résultat exploitation /CA


	= 209 440 / 2 842 510 = 0,0736

soit 7,36 %
	2,17 %

	Résultat courant /CA


	= 149 230 / 2 842 510 = 0,0525 soit 5,25 %
	2 %

	Résultat exercice /CA


	= 96 120 / 2 842 510 = 0,0338 soit 3,38 %
	1,5 %


Commentaire :

Les indicateurs de l’entreprise Roukos sont toujours supérieurs d’environ 2 points à ceux du secteur, sauf pour le résultat d’exploitation qui est supérieur de 5 points. En ce qui concerne ce dernier indicateur, il convient de rechercher les causes de cette situation. Pour les autres indicateurs, il convient de souligner les meilleures performances de l’entreprise.

Cette conclusion est à tempérer par deux éléments :

· les statistiques ont été établies en 2003 soit sur la base des bilans 2002 ;

· l’entreprise Roukos a connu un rétablissement spectaculaire de sa rentabilité en 2004 par rapport à 2003.

C) Synthèse. 

Travail à faire : au travers de l’ensemble des indicateurs étudiés, rédigez une synthèse  à destination de votre responsable comptable et administratif afin de l’informer sur la situation de l’entreprise et son évolution.

Le travail peut aussi se réaliser sous la forme d’une note d’information.

Cette synthèse doit mettre en évidence le contraste entre l’année 2003 et l’année 2004 où l’on assiste à un redressement spectaculaire de l’entreprise en termes d’activité qui se traduit également en termes de résultats. Cette situation est à mettre en relation avec la recherche géographique de nouveaux marchés. Elle peut aussi être expliquée par la qualité de la gestion.

Des éléments explicatifs complémentaires peuvent en tant que de besoin être apportés (conjoncture favorable dans le secteur de l’immobilier et du bâtiment, limitation du coût du travail, mise en œuvre de processus plus productifs…)

Il est possible également de s’interroger sur la pérennité de la nouvelle situation, l’étude comparative ne portant que sur deux années. Les données d’une troisième année seraient les bienvenues.

Conformément aux propositions d’indications méthodologiques du programme, les élèves peuvent utiliser le vidéo-projecteur pour présenter de manière structurée l’ensemble des résultats concernant  l’interprétation des soldes intermédiaires de gestion. 

IV – LA CAPACITE D’AUTOFINANCEMENT

Une fois votre travail réalisé et la synthèse transmise à votre responsable comptable et administratif , vous recevez un nouveau courriel de ce dernier vous demandant de calculer la capacité d’autofinancement de l’entreprise  après avoir visionné un diaporama ..\Elève\LA CAF.ppt qu’il a téléchargé à votre intention.

L’exploitation du diaporama se fait  en classe entière. 

Les élèves par la suite  peuvent le télécharger  dans leur répertoire . Ils peuvent également imprimer certaines diapositives. 

1) Calcul de la capacité d’autofinancement par la méthode soustractive. (voir aussi fichier TableauSigProf)
	CALCUL DE LA CAF A PARTIR DE L'EXCEDENT BRUT D'EXPLOITATION

	
	
	

	Eléments d'exploitation
	Excédent Brut d'Exploitation
	191188

	
	+ Autre produits
	5 268

	
	- Autres charges
	-11940

	Eléments financiers
	+ Produits Financiers (sauf 786 reprises sur provisions)
	118

	
	- Charges Financières (sauf 686 dotations aux amortissements et provisions)
	-60000

	Eléments exceptionnels
	+ Produits exceptionnels (sauf produits des cessions et reprises sur provisions)
	7366

	
	- Charges exceptionnelles  (sauf valeurs comptables des éléments cédés et dotations aux amortissements et provisions)
	-64000

	
	- Participation des salariés
	0

	
	- Impôts sur les bénéfices
	-3815

	
	= CAPACITE D'AUTOFINANCEMENT
	64185


2) Calcul de la capacité d’autofinancement par la méthode additive.

	CALCUL DE LA CAF A PARTIR DU RESULTAT

	
	
	

	
	Résultat net
	96120

	Charges non décaissables
	+ Dotations aux amortissements et provisions d'exploitation
	184381

	
	+ Dotations aux amortissements et provisions financières
	370

	
	+Dotations aux amortissements et provisions exceptionnelles
	6000

	Produits non encaissables
	- Reprises sur amortissements et provisions d'exploitation
	-209305

	
	- Reprises sur amortissements et provisions financières
	-42

	
	- Reprises sur amortissements et provisions exceptionnelles
	-13584

	
	+ Valeur comptable des éléments d'actif cédés
	645

	
	- Produits des cessions d'éléments d'actif
	-400

	
	= CAPACITE D'AUTOFINANCEMENT
	64185


3) Définition et interprétation de la capacité d’autofinancement

C’est le dégagement potentiel de trésorerie. Elle représente l’ensemble des ressources nouvelles dégagées en cours d’exercice et qui vont permettre à  une entreprise, de se développer et de croître.

C’est une ressource interne dégagée par l’activité de l’entreprise qui est conservée dans l’entreprise ou distribuée sous forme de dividendes.

4) Sachant que 20% de la Caf est distribuée sous forme de dividendes, quelle est la part qui va être conservée dans l’entreprise.

CAPACITE D’AUTOFINANCEMENT :
64 185

PART DISTRIBUEE :


12 837 (part revenant aux actionnaires)

PART CONSERVEE :


51 348
 (part effective de l’entreprise)

